关于下发《中国社会科学院

关于离、退休人员因私出境的

有关待遇的若干规定》的通知
社科(92)办字23号  1992年6月17日

院属各单位：

近年来,一些离、退休人员就其因私出境期间的有关待遇问题提出了一些问题。为明确有关规定,根据劳动人事部等四单位联合发布的《关于获准出国定居的退休、退职人员待遇问题的通知》(劳人劳〈1982〉42号)等有关文件规定之精神,结合我院实际情况,特制定《中国社会科学院关于离、退休人员因私出境的有关待遇的若干规定》,请遵照执行。

中国社会科学院办公厅
中国社会科学院关于离、退休人员

因私出境的有关待遇的若干规定

一、本规定适用于我院正式办理了退休、退职、离休手续并享受相应待遇的人员。退职人员系指按1978年6月2日(国发〔1978〕104号文)的规定享受长期退职生活费的退职人员。

二、获准出国(境)定居的退休、退职、离休人员的退休费、退职生活费、离休工资与国内退休、退职、离休人员享受同等待遇,其退休费、退职生活费、离休干部的工资和生活补贴及副食品价格补贴、粮(煤)价格补贴等,由支付退休、退职、离休待遇的单位发给,亦可由受委托的国内亲友代领,直至本人去世为止。

三、出国(境)定居的退休、退职、离休人员,如无法保证每半年与原工作单位直接联系,需每年提供一份由我驻外使领馆或者当地公证机关出具的本人生存证明书。由公证机关出具的证明,须经我驻外使领馆认证(居住在尚未和我国建交的国家的,须经驻该国并与我国建交的第三国使领馆认证),方为有效。获准到港、澳地区定居的退休、退职、离休人员的生存证明,分别由“港九工会联合会”和“澳门工会联合会”办理。支付单位,凭上述证明,按期支付应得的款项。对一年内无任何证明者,支付单位应于第二年中止支付原有款项。

四、对已经获准出国(境)定居的退休、退职、离休人员,支付退休、退职、离休待遇的单位根据其本人与原单位的联系信函或其生存证明,可以每次支付不超过三个月的退休、退职、离休费用。如有特殊需要,经本人申请,可以发给最多不超过六个月的退休、退职、离休费用。

五、出国(境)定居退休、退职、离休人员死亡后,支付退休费、退职生活费和离休干部工资的单位,按照其原工作单位的现行规定,可发给丧葬费、供养直系亲属抚恤费或救济费。已在国外定居的直系亲属,须按照本规定第一条公证、认证手续,向支付退休、退职、离休待遇的单位提供退休、退职、离休人员死亡证明书和供养直系亲属生存证明书,方可享受本条规定的各项待遇。

六、出国(境)定居的退休、退职、离休人员,经批准又回国定居的,原支付退休费、退职生活费和离休干部工资的单位,应该按照退休、退职、离休的规定,与本单位其他退休、退职、离休人员同样对待。但是对其中一次领取了五年退休费、退职生活费和离休干部工资,在国(境)外居住不满五年的退休、退职、离休人员,应从出国(境)之月起计算,在满五年之后方能享受本规定第一条的各项待遇。

七、退休、退职人员和离休干部短期出境的假期分别为：去港澳的,除特殊情况外,一般不超过3个月;出国的,一般不超过1年。假期从离境之日起计算。以上人员的假期,由所在单位批准。

八、在短期出境假期内,退休、退职人员的退休费、退职生活费和离休干部的工资(包括按规定享受的生活补贴)、副食品价格补贴等均照发。超假后,第二个月仍滞留未归者,上述待遇,在港澳的一律停发,回来后仍享受原待遇;在国外的由所在单位保留1年。在此期限内回来的或获准在国外定居的,全部补发;超过1年期限的,从回来后或获准在国外定居后按月发给(离休干部的生活补贴,则按年度发给),原保留的不补发。

九、凡因私事短期出境的旅费、境外的医疗费,均由本人自理。出境期间死亡的,其丧葬等费用按所在单位的现行规定标准发给。

十、凡已办妥离职手续到境外定居者,不能按本规定享受有关待遇。此类人员要求回国复职改办退休手续者,不论其出境时是否到达退休年龄和在境外定居的时间长短,一律不予办理。
