关于印发《关于1993年度专业技术

职务评聘工作的意见》的通知

(93)社科人字78号  1993年12月10日

院属各单位：

为了做好1993年度的专业技术人员的考核和评聘工作,现将《关于1993年度专业技术职务评聘工作的意见》印发给你们,请遵照执行。

中国社会科学院
关于1993年度专业技术职务

评聘工作的意见

1993年度的专业技术职务评聘工作将按期正常进行,有关政策、规定仍按(92)社科人字63号文件精神执行。现对几个问题提出以下意见：

一、评审范围与起聘时间

各单位仍按1991—1993年院里下达的高级专业职务控制职数聘任,有空岗的可以评聘,无空岗的不再进行评聘。

1993年达到任职最低年限,年龄不超过60周岁的专业人员,经推荐可以参加评审。

聘任后的起算时间为1993年8月31日,晋升人员的工资从1993年9月起兑现。

二、时间安排

考核评聘工作从1993年12月中旬开始,1994年3月底完成(尚未完成换届工作的单位待新班子宣布之后即可开始)。

三、考核工作

1993年度考核工作仍按《中国社会科学院专业人员考核条例》[社科(91)人字133号]和《关于对专业技术人员考核的若干规定》[社科(92)人字49号]文件执行。考核工作可与年度总结工作结合进行。

各单位应重视非晋升人员的年度考核工作,连续三年年度考核成绩优秀者,应优先考虑推荐晋升专业技术职务。

四、晋升专业技术职务的推荐

晋升专业技术职务不再进行个人申请,均由所领导、人事、科研管理部门根据考核情况和专业技术岗位职数,择优向本单位评审委员会推荐,推荐人数一般采取超过需聘人数1/3的差额提交评委会评审。

向院非主系列评委会和正高级评委会推荐,须经本单位副高级(或中级)评委会进行初评和推荐(同意票数应超过1/2方为有效),推荐人数不得超过限额职数。

各单位要严格掌握在核定的专业技术岗位职数内评审,不得突破岗位职数。

五、评审的组织工作

正高级和非主系列的评审工作按系列分别进行。(1)正高级由人事教育局;(2)编辑系列由杂志社;(3)翻译和图资系列由文献信息中心;(4)档案系列由办公厅具体组织评审。各单位人事部门对参评人员的评审资格严格审定后,将材料(包括推荐意见)报各有关系列评委会评审。

各评委会设立秘书1—2人,在评审期间专职负责该系列评审的有关具体组织工作,秘书由主管单位指定。

六、委托代评

我院无条件组建评委会的医务、工程、幼教等系列及研究馆员、高级会计师的专业技术职务任职资格,须由人事教育局出函委托外单位评审。

财会、经济、审计、计算机软件专业人员中、初级专业职务任职资格,由各单位联系参加北京市统一考试,取得资格后各单位根据岗位职数办理聘任。

外单位委托我院代为评审有关系列专业人员的任职资格,须出具部委级委托函,由人事教育局统一受理,各单位不再自行接受外单位委托代评。

七、破格晋升

近年来我院大批老专家离退休,一批优秀中青年科研人员承担了重要的科研任务,成为科研骨干;要继续克服论资排辈的思想,引进竞争机制,各单位应拿出适当名额优先考虑优秀中青年骨干的破格晋升。破格晋升,可不本单位的岗位职数。

破格晋升人员应参加院人事部门组织的破格晋升考试。

八、对不具备规定学历人员的资格审定

1.根据人事部的有关规定和(92)社科人字63号文件的精神,自1993年起对不具备规定学历的人员不再评聘中、初级的专业技术职务。

2.对已取得中级专业技术职务,成果突出,需晋升副高级职务的专业人员,应坚持在大专毕业后工作12年,或在本岗位工作15年以上,并作为课题主要参加者取得院(部)级三等,或所(局)级二等以上科研成果奖,并应参加院人事部门组织的同级破格考试。

九、严格掌握标准,保证评聘质量

目前我院有些学科存在骨干力量断层现象,专业职务的评聘工作,特别是高级职务的评聘,还应把本单位培养晋升与从外面吸引优秀人才结合起来考虑,避免降低标准聘任。

各级评委会在评聘工作之前,应认真组织学习专业职务条例及有关文件,统一认识,严格掌握标准,以保证评聘质量,并将考核、评审的有关步骤和时间安排报人事教育局。

评聘专业职务要重视专业人员的德才条件,对专业水平的审核要特别重视在学术和社会实践中的贡献和作用,避免单纯追求成果字数和篇数,忽视社会效益的现象,确保1993年度专业技术职务的评聘工作取得圆满成功。

提交学科片、非主系列评审报送材料的说明：

1.“中国社会科学院高级专业技术职务一览表”。请按职级分系列分别填写。

2.“高级(中初级)专业技术职务呈报表”。原件一份,复印件6份。

3.“专家推荐意见”。
申请高级专业技术职务须有两名以上专家推荐,推荐意见一式7份。

4.“审读报告”(仅限于编辑系列)。一式7份。

5.“评定高级(中初级)专业职务人员情况简介”。

一律打印,一式30份。表中“主要工作成绩、专业成就及专家评价”由组织审核或填写。

6.主要科研成果材料(样书)。

请提供本人主要代表作3至5篇(册),翻译系列除代表性译文外,还需提供原文本。
